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撰稿：視研所研究生 臧又萱
為了鼓勵藝術與人文領域教學創新展，由國立台灣藝術教育館委託國立花蓮教育大學藝術學院所擴大舉辦的「第三屆全國藝術教育展」九月二十一日起至十月六日止，於花蓮教育大學美教館展開一連串活動。
    本屆不同以往徵稿的型式，加入的徵選項目，主要是希望透過這樣的活動除了鼓勵國中小藝術與人文領域的教學能發揮學校本位的在地特色，也能給予這些充滿教學創意的教師們最實質的鼓勵，為更具創新與意涵的教學催生，開創優質的美育未來。

這次「九年一貫藝術與人文學校本位標竿案例徵選」活動，獲得來自全國各地優秀教師的熱烈參選，最後分別選出國中組特優兩組、優等一組，國小組特優兩祖、優等三組，及佳作、入選數名， 二十三日開幕典禮上將舉辦頒獎儀式，得獎者除了豐厚的獎金外還可以得到獎杯一座。所有優秀的得獎作品，將與來自全國各地國中小學，共六十幾件教學成果，以大型平面海報圖文並茂地共同展出。

主辦單位，花蓮教育大學藝術學院院長徐秀菊表示，九年一貫的政策為藝術教育帶來許多新的激盪，讓課程更具有彈性，也讓教師們開始發揮創意構想如何讓教學更有創意，這次標竿案例徵選的主題是學校本位，學校本位課程可以讓老師們思考到每一個學校都可以從自己的學校做出發。另外，從蠻多參選課程設計是以學校社區出發，也可以看出社區藝術教育開始受到教師們的重視。

徐秀菊院長說，像是國小組獲得特優的「鳥鳴日誌」就蠻特別的，是由新竹民富國小陳惠敏和王瑞卿老師所設計，兩位教師從民富國小學校整體發展的願景的「尊重、創新、服務、快樂」，「生命教育」做出發，讓孩子們能環顧自己校園內的的生態環境，透過觀察及體驗生活中對鳥有進一步認識，從藝術的觀點提供機會點適時地介入，與鳥同唱共舞，引領孩子們感受藝術和大自然息息相關的一份情感。

而國中組特優得獎者，秀林國中的簡正雄老師本身是太魯閣族，多年來致力於原住民學生對自己的認同的教學，在他的課堂中，他透過教孩子傳統的口簧琴，學習原住民族的傳統音樂與母語，來認識自己的文化。簡正雄老師在他的教案「彩虹子民的藝文傳承」中第一句便說到，他對教學抱持的信念是能讓每個孩子都成功。多年來的努力成果讓他這次獲得國中祖的特優選，可說是實至名歸。

另外網路藝術教育也開始受到國中小學老師們嘗試，光復國中的黃景瑋老師便設計了一系列「建構光復國中數位博物館」課程，讓班上同學透過建立自己的數位博物館來認識光復，黃景瑋老師希望能為她的學生建立一個網路上的家，是出口也是入口，她說「因為孩子們生活在這裡，學習在這裡，成長在這裡，那麼何不讓孩子們認識屬於自己的光復呢？」。這些學校本位的課程，在在展現出從自己生活的所在出發，可以讓學習更貼近生活。

二十三日在花蓮教育大學美教館的開幕典禮有一系列活動，在隆重的頒獎儀式中，秀林國中與明廉國小的小朋友將帶來太魯閣傳統表演等精心展演。主辦單位還為參與的教師們安排了一項「藝術人文教育參訪與交流」活動，將帶領所有參與的朋友們一起移駕到明義國小進行一趟藝文教育之旅，明義國小將為參訪的朋友們表演精采的樂團教學實務演示及國樂表演。同時明義國小老師們也將與大家透過簡報分享他們的視覺教學成果。而在下午的成果發表，多位得獎者都將到會場現身說法，與大家分享他們的創意教學經驗，同時主辦單位也邀請到張曉華、黃壬來、張世宗等多位教授蒞臨評論，為這次的成果發表做更佳的註解。晚上別具風味的「鬱金香香草晚宴」是主辦單位特別為所有蒞臨的得獎者舉辦的慶功與交流饗宴，花大音教系及靜浦國小的阿美族學童也將在當晚分別帶來音樂演奏及熱鬧的原住民舞曲。

另外，本次系列活動，第二個重頭戲是二十四日的「全國藝術教育政策發展東區研討會」。目前我們的藝術教育有什麼問題？可以改善的方向在那裡？教育資源如何合理分配利用，如何堅實藝術教育師資人力素養，這種種的教育議題，都是各界相當關注的焦點。分別由花蓮教育大學、彰化師範大學、台南藝術大學及台灣藝術大學等四所學校，共同舉辦的「藝術教育政策白皮書」研討會，將透過國內美育界的專家學者以一系列座談的方式進行深入探討，會終將集結成專書。東區部份，二十四日由花蓮教育大學視覺藝術教育研承辦，教育部政務次長范巽綠、社教司司長劉奕權都將蒞臨會場。郭美女、賴美鈴、黃壬來、張曉華、潘小雪、萬煜瑤等多位知名教授在當天將與大家共同座談這些各界關注的議題。

一系列兼具藝術與人文教育氣息的活動，從二十一日起展開，有興趣的朋友千萬別錯過了。聯絡電話：03-8227106#1930-1932李小姐。活動地址：花蓮教育大學，花蓮市華西123號。活動網址：http://nhltc.edu.tw/~visual/。
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