國立花蓮教育大學 視覺藝術教育研究所

第三屆「全國藝術教育展」
活動內容簡介

日期：94年9月19日
文案：視研所研究生 臧又萱

活動名稱：2005全國藝術教育展
活動日期：9月21日至10月6日
展出地點：花蓮教育大學美勞館一樓展覽區 

充滿創意的標竿案例要展出囉！第三屆全國藝術教育展「九年一貫藝術與人文學校本位標竿案例徵選」活動，獲得來自全國各地優秀教師的熱烈的參與，最高兩萬五千元的優厚獎金與獎杯更是讓老師們紛紛發揮最佳創意，積極爭取這份榮耀。在審慎、激烈的評選下，最後出爐的特優及優等作品分別是：
◎國小組
※特優：
(1)新竹市民富國小，陳惠敏、王瑞卿老師的「鳥鳴日誌」。 

樹上的鳥兒到底在叫什麼呢？陳惠敏和王瑞卿老師讓他們的學生們自己去細細傾聽校園中悅耳的鳥鳴聲。
(2)台中縣大元國小，曾仰賢等老師的「大里杙夢想起飛」。 
大元國小，這些生活在大里杙的孩子們，他們知道大里杙有些什麼故事呢？曾仰賢老師們帶著孩子們就從自己的大里杙去體驗生活與藝術。
※優等：

(1)台南大學附小，葉國強老師的「府城建築藝術鑑賞與創作」。
葉國強老師別出心裁心地創造了一系列的府城建築藝術鑑賞與創作課程，並進行研究與省思，為的是讓孩子們感受環境中的美。
(2)花蓮縣明廉國小，陳千錦老師的「彩色性世界」。 
生活中的充滿性的視覺文化，孩子們該如何去「看」、去「體會」呢？陳千錦老師帶著他的學生們從生活中去認識彩色性世界。
(3)台北教育附設國民小學，詹羽菩老師的「北小藝術生活圈」。

北小相信每個孩子天生都具有藝術的本能，重視孩子發展潛能。北小的老師們都體會到生活就是藝術，要透過課程讓每個孩子都能盡情揮灑，就從北小在地的藝術生活圈開始。
◎國中組：
※特優
(1)花蓮縣秀林國中，簡正雄老師的「彩虹子民的藝文傳承」。
多年來致力於原住民孩子教學的簡正雄老師說，他希望秀林的孩子們能認識自己的文化，個個都成功。
(2)台北市金華國中，吳梅榮老師的「彩繪生命，藝術『牆』出頭 」。

金華有著豐富的植物生態，吳梅榮老師帶著學生一起創作「金華草木」與「瓷版畫」，讓藝術就從美化校園做起。
※優等

(1)花蓮縣光復國中，黃景瑋老師的「建構光復國中數位博物館課程」。 

「讓孩子建構屬於自己的光復數位博物館！」，黃景瑋老師為他的學生創造了一個網路上的家，那是出口也是入口。
除了這些傑出的優選與特優作品外，本次活動也選出佳作、入選等數名，關心教育的朋友，致力於教育的老師們，想知道這些教師是如何發揮他們的創意，從學校本位做出發，構思出活潑、生活化又具有彈性的課程嗎？千萬別錯過，設計精美、圖文倂茂的大型海報展等著你。看完這些教學中豐富有趣的照片與教案設計，也許老師們也可以激發出自己的教學創意喔。
活動名稱：2005全國藝術教育展開幕
活動時間：9月23日(五)8:30-17:00

活動地點：分別於花蓮教育大學美勞館、國際會議廳及明義國小進行
「第三屆全國藝術教育展」開幕當天有一系活動，兼具了藝術與人文教育的氣息，精采可期，千萬不能錯過！
※開幕展演：
在隆重的頒獎典禮中，秀林國中、明廉國小的小朋友將分別帶來太魯閣傳統表演等精心展演。
※藝術與人文教育參訪交流：
我們將帶領所有參與的朋友們一起前往，在藝術與人文領域有豐富多元發展的「明義國小」進行兩個小時的參訪。明義國小將為參訪的朋友們表演精采的樂團教學實務演示及國樂表演。同時明義國小老師們也將與大家透過簡報分享他們的視覺教學成果。歡迎大家從優質範例來思考自己的教學。
※藝術教育教學暨成果發表展：
多位得獎教師將蒞臨會場，現身說法，與大家分享他們的創意教學經驗與成果。同時我們還邀請到花蓮縣教育局張志明局長、國立台灣藝術教育館吳祖勝館長，及張曉華、黃壬來、張世宗等多位教授進行評論，為這次的成果發表做更佳的註解。
※藝術教育論壇：藝術與人文學校本位的理念與實踐
這次的標竿案例徵選是以學校本位做出發，「學校本位」如何在藝術與人文領域中實踐？在許多參與的作品中，我們可以看見老師們的創思與用心全都讓教學更貼近生活，讓孩子從自己的生活去看世界。在藝術教育論壇中張曉華、黃壬來、張世宗教授更將為大家深入地探討藝術與人文「學校本位」課程的理念與實踐
，歡迎大家共同來關心。
活動名稱：全國藝術教育政策發展東區研討會
活動時間：9月24日(五)8:30-17:00

活動地點：花蓮教育大學國際會議廳
目前我們的藝術教育有什麼問題？可以改善的方向在那裡？教育資源如何合理分配利用，如何堅實藝術教育師資人力素養，這種種的教育議題，都是各界相當關注的焦點。分別由花蓮教育大學、台灣師範大學、彰化師範大學、台南藝術大學等四所學校，共同推動的「藝術教育政策白皮書」研討會，將透過國內美育界的專家學者以一系列座談的方式進行深入探討，會終將集結成專書。東區部份，二十四日由花蓮教育大學視覺藝術教育研究主辦，教育部政務次長范巽綠、社教司司長劉奕權都將蒞臨會場。郭美女、賴美鈴、黃壬來、張曉華、潘小雪、萬煜瑤等多位知名教授在當天將與大家進行面對面座談。歡迎關心藝術教育的您與我們共同研討這些重要議題。

08:40-09:10 專題演講：藝術教育政策白皮書 

09:10-10:00 議題一：藝術教育現況、願景與目標
10:20-11:20 議題二：健全藝術教育行政及產學支援體系
11:20-12:20 議題三：促進藝術教育資源合理分配運用

13:30-14:20 議題四：發展優質藝術課程、教材、教法、評量與學習成效

14:20-15:10 議題五：堅實藝術教育師資人力素養

15:30-16:40 綜合座談 
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